台北市內湖區明湖國民小學九十三學年度第一學期學校日活動

    自然與生活科技教學活動計劃     教師：邱文娟
一、教學目標
1.透過觀察、試驗、記錄等科學方法獲得自然概念。

2.培養小心使用及愛護實驗器材。

3.培養正確操控試驗的科學態度。 

4.培養細心觀察生物及尊重生命的態度。

5.培養兒童接近自然及愛護大自然。
6.增進兒童的科學能力與興趣。
7.讓兒童能主動發現科學問題並有能力解決問題。
二、教學理念
  重視人性化—以兒童為主體，讓兒童從親自接觸自然、感受自然，培養學生所須具備
的思考和創造力。

      重視生活化—以兒童生活為出發點，使自然科的學習活動能與日常生活相互配合。

重視活動化—透過以「發現問題」、「把握問題」、「驗證問題」為主軸的精神，藉由有意義的活動，引起兒童的學習興趣。

重視彈性化—因應不同程度的孩子、不同的場合，彈性調整教學，強調以兒童為主體，重視個別化差異為教學目標。
三、教學計劃
本學期四大單元主題之教學活動、學習目標..等，詳見表一

四、教學要求及家長配合事項
（一）本學期配合課程教學（採用康軒版），單元順序安排如下：

一、月 亮→  二、水生家族→  三、奇妙的光→  四、運輸工具與能源
     （二）本學期課程內容涵蓋以物理、生物、地球科學為主的大單元內容，不論是實際操

作、觀察記錄、科學遊戲….等，都非常好玩有趣。相信對於啟發兒童探索自然的興趣與信心有很大的幫助，各單元課程簡介：

第一單元「月亮」：

第一單元「月亮」需由小朋友完成長達六週的月形變化紀錄（習作p4~5）。除了老師在校給予指導，尚需家長從旁予以鼓勵、打氣，希望藉由觀測月亮增進親子關係。自然老師會於學期初發給每生一份觀測秘笈，讓觀測記錄除了受天氣不可抗拒的因素影響外，能進行得更順利。
第二單元「水生家族」：

       承接一~三年級的課程，兒童對常見的動植物已有初步認識後，對本校水域環境中的生物進行觀察，並學習布置人造的水域環境。希望兒童從課程進行中自己發現問題、主動解決問題，察覺水域環境的重要性及保護水域環境的情操。

第三單元「奇妙的光」：
      藉由操作試驗，察覺如何改變光的行進路線。然後從學生最感興趣的「彩虹」切入，探討陽光通過不同的介質，會產生色散的現象而有「彩虹」的由來。

第四單元「運輸工具與能源」：
      藉由觀察、操作，認識各種運輸工具的基本構造，及生活中常見的運輸能源；並透過製作和改良玩具車，培養解決問題的能力。

      （三）每單元教學結束，必定進行該單元紙筆測驗，列入平時成績計算，測驗內容除了上課老師教授的科學知識外，尚包含其他相關科學常識，家長宜多鼓勵孩子養成閱讀課外讀物和做習題的習慣。
       自然老師的話：

                        九年一貫課程的教學理念雖然想提昇「教」與「學」的品質，多元評量期望開啟學生不同的智慧。但是，個人以為科學認知卻不是只有靠活動、遊戲式教學就可以達到學習目標。因此，傳統的紙筆測驗可督促學生養成良好的學習習慣，仍有存在的必要性，更期望透過這樣的想法，能使親、師、生獲得雙贏。

五、評量方式及成績計算
	
	期中 
	期末

	評量項目

	(1).第一單元紙筆測驗
(2).第二單元紙筆測驗

(3).一、二單元習作平均

(4).學習態度(課堂表現)
(5).月形變化紀錄（習作p4 ~ 5）
(6). 期中考
以上各項總合平均，即為期中階段分數
	(1).第三單元紙筆測驗

(2).第四單元紙筆測驗

(3).三、四單元習作平均

(4).學習態度(課堂表現)

(5).科展
(6).期末考
以上各項總合平均，即為期末階段分數

	佔總成績之比例
	50%
	50%


以上為學期計畫，教師得依實際情形調整之。
表一
	時間
	單元主題
	教學活動
	學習目標
	評量方式
	學生準備器材

	九
月
	月

亮
	1-1月亮的面貌像什麼

1-2月亮的故事

2-1月亮在哪裡
2-2月亮高度角的測量
2-3月亮的位置會改變嗎

3-1月亮的形狀怎樣變化

4-1幫月亮寫日記
	1.畫出月面想像圖。
2.知道和月亮有關的傳說故事、人類登陸月球的事跡。
3.用指北針表示月亮的方位
4.用月亮觀測器測量月亮的高度
5.知道月亮會東升西落。
6.認識月相週期性的盈虧變化。
7.察覺月形變化和農曆日期有關。
	＊觀察記錄

＊口頭報告

＊資料蒐集
＊習作評量
＊實作評量


	＊指北針

＊月亮觀測器

	
	
	
	
	
	

	十
 月
	水

生

家

族
	1-1哪裡可看到水域環境
1-2拜訪水域環境
2-1水生植物特殊的構造
2-2水生動物特殊的構造

2-3愛護水生家族
	1.認識不同的水域環境。
2.察覺水生生物生存所需的環境。
3.察覺水域環境中有各種水生生物，它們的形態與生活環境各不相同。
4.觀察水生植物的特殊構造。
5.觀察水生動物的特殊構造及運動方式。
6.察覺水域環境的危機及保護方法。
	＊口頭評量

＊實作評量

＊習作評量
	＊小刀

＊撈網
＊飼養箱

＊塑膠盆

＊調查紀錄表



	十一

月至十二月
	奇妙的光
	1-1光的行進
1-2光的反射

1-3光的折射
1-4觀察光的折射現象

2-1彩虹出現了
2-2生活中的色光


	1.察覺光的行進路線是直直的。
2.了解光的反射現象。
3.察覺光經過不同介質，會產生折射現象。
4.利用光束行進觀察盒觀察光的折射現象。
5.察覺陽光通過不同介質會產生色散現象。
6.認識不同色光的訊息與意義。 
	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭評量


	＊可彎吸管

＊手電筒

＊硬幣、碗

＊剪刀或小刀

＊雙面膠帶
＊透明膠帶

＊膠水

＊竹籤或竹筷

	十二

月至一月
	運

輸

工

具

與

能

源
	1-1認識腳踏車

1-2認識輪子
1-3認識手推車

2-1製作橡皮筋動力車
2-2改善橡皮筋動力車
3-1推動運輸工具的力量

3-2生活中的能源

	1.認識腳踏車和其他運輸工具基本構造

2.認識輪子的功能，以及比較各種運輸工具輪子的相同處。

3.分辨手推車的車頭及使用方法。
4.依說明製作橡皮筋動力車。

5.想辦法改良橡皮筋動力車。

6.認識運輸工具常用的能源。

7.認識日常生活中常用的能源；培養使用能源時應有的環境保育概念。
	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭發表

＊成品展示

	· 橡皮筋動力車材料（課本p58）
· 剪刀

· 雙面膠膠水
· 細砂砂紙
· 橡皮筋
＊潤滑劑（沙拉油）＊報紙




